智浪教育—普惠英才文库

初中物理竞赛练习5
第一部分

1. 关于常数g=9.8牛顿/千克，正确的理解是

(A) 1千克质量等于9.8牛顿；        (B)质量为9.8千克的物体所受重力为1牛顿；

(C)质量为1千克的物体所受重力为9.8牛顿；    (D)9.8牛顿的力可以化为1千克。

2. 关于平衡力，正确的说法是

(A) 两个力如果大小相等，它们就是平衡力；

(B) 两个力如果大小相等，方向相反，它们就是平衡力；

(C) 两个力如果大小相等，方向相反，并作用在同一直线上，这两个力就是平衡力；

(D) 以上说法都不对。

3. 科学史上最先用实验测定大气压强的科学家是

(A) 帕斯卡；    (B)托利拆里；    (C)伽利略；    (D)牛顿。

4. 重力为O.6牛顿的物体可能是

[image: image1.png]


图1
(A) 一枚砂子；    (B)一只鸭蛋；    (C)一只大公鸡；    (D)一头羊。

5. 某密闭容器内盛有一部分水，如图1所示放置时，水对底部压强为p1，容器对桌面压强为p2，当把容器倒置放在桌面上时：
(A) p1值、p2值都不变；         (B)p1值、p2值都增大；

(C)p1值、p2值都减小；         (D)p1值、p2值中一个增大，一个减小。

6. 某种矿砂质量为m，倒入量筒中，使矿砂上表面水平，刻度显示的读数为V1，再将体积为V2的水倒入盛有矿砂的量筒内，充分搅拌后，水面显示读数为V3，则矿砂密度为
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7. 甲、乙两个实心物体，质量相同，把它们投入同一种液体中，结果，甲物体漂浮在液面，乙物体悬浮在液体中，这说明

(A) 甲物体所受浮力比乙物体所受浮力大；

(B) 液体密度比甲、乙两物体密度都大；

(C) 甲物体排开液体体积比乙物体排开液体体积大；

(D) 甲物体密度比乙物体密度小。
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图2
8. 在图2中，凸透镜不动，一个物体由a向b逐渐靠近的过程中，始终可以在光屏上得到像，而且像不
断变大，由此可以判断

(A) 透镜焦点在a点左面；

(B) 透镜焦点在a、b之间；

(C) 透镜焦点在b、O之间，而且bO>f>bO/2；

(D) 透镜焦点在b、O之间，而且bO>f>0。
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图3
9. 足够大的平面镜前有—个直线状的物体，该物体与平面镜既不平行，又不垂直，如图3所示。我们在平面镜前任一位置观察该物体的像，不可能看到的形状是

(A) 一个点；                    (B)一条比物体短的直线段；

(C)一条与物体等长的直线段；    (D)一条比物体长的直线段。

[image: image5.png]


图4
10. 墙基地面上有一盏灯S，墙面前3米的地面上有一个平面镜，如图4所示。为使地面灯光能照到墙面上离平面镜入射点O距离为6米的地方，平面镜与地面夹角应是

(A) 20°；            (B)3O°； 
(C)45°；            (D)6O°。

11. 如图5所示的双金属片，上面是铜，下面是铁，ab段平直，bc段向上弯曲，a端固定，现对双金属片均匀加热，可能产生的形状是图6中的
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图5
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图6


12. 以下说法中，正确的是

(A) 物体吸收热量，温度一定升高；      (B)物体温度升高一定吸收热量；

(C)物体温度越高，所含热量越多；      (D)以上说法都不对。

13. 一个密闭金属容器内盛有一定的20℃的水，现在对容器加热，以下说法中错误的是

(A) 如果加热前容器内水的上方为真空，那么水的沸点可能低于100℃；

(B) 如果加热前容器内水的上方是1标准大气压的空气，水的沸点一定等于100℃；

(C) 如果加热前容器内水的上方是2标准大气压的空气，则水的沸点一定高于100℃；

(D) 以上三种说法中，有二种说法是错误的。

14. 使用冷暖空调的密闭轿车玻璃上，无论盛夏还是严冬，都有小水珠凝结。实际情况是

(A) 小水珠总是凝结在窗玻璃的内表面；

(B) 小水珠总是凝结在窗玻璃的外表面；

(C) 夏天小水珠凝结在窗玻璃内表面，冬天凝结在外表面；

(D) 夏天小水珠凝结在窗玻璃外表面，冬天凝结在内表面。

15. 氧分子的体积大约是

(A) 10-30米3；            (B)10-20米3；
(C)10-10米3；            (D)10-40米3。

16. 绝缘体和导体的导电能力相差很大，最本质的原因是

(A) 绝缘体中原子周围的电子较少；    (B)导体中自由电子较多；

(C)绝缘体内自由电荷很少；          (D)导体电阻较小。

17. 正常工作的电子手表中，电流强度大约是

(A) 几个微微安；        (B)几个微安；
(C)几个毫安；          (D)几个毫微安。
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图7

18. 图7中电阻R1与R2串联，Uac=25伏，Uab=5伏，R2=40欧，R1的阻值是

(A) 5欧；              (B)10欧；
(C)15欧；             (D)8欧。

19. 与图8所示实验线路相符合的电路图是图9中的
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图8
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图9


20. 一个标有“12V，O.2A”字样的小灯泡，为了使它在24伏电压的电路上正常工作，必须

(A) 设法再找一个同样的灯泡，并联起来使用；
(B) 串联一个2.4欧的电阻；

(C)并联一个60欧的电阻； 
(D)串联一个60欧的电阻。

21. 某人百米赛跑成绩是14秒，可分为3个阶段。第一阶段前进14米，平均速度是7米/秒；第二阶段用时9秒，平均速度8米/秒。第三阶段的平均速度约是

(A) 6米/秒；        (B)5.5米/秒；       (C)4.7米/秒；       (D)3.2米/秒。

22. 声音在金属中的传播速度比在空气中大。已知声音在空气中传播距离s和在某金属管道内传播同样距离所需时间之差为t，且已知声音在空气中的传播速度为v，则声音在该金属管道内的传播速度是
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图10

23. 图10中木块漂浮在水面上，木块上置有铁块而保持平衡。把木块用一轻而短的细线与铁块相连，并将铁块投入水中，

(A) 铁块与木块将一起沉入水底；

(B) 木块仍漂浮在水面上，但水面高度略有上升；

(C) 木块仍漂浮在水面上，但水面高度略有下降；

(D) 木块排开水的体积变小，水面高度不变。

24. 大气压强为p0，球形马德堡半球的半径是R，球体表面积S=4πR2，要把这个抽成真空的马德堡半球拉开，拉力至少是

(A) 4πR2p0；      (B)2πR2p0；      (C)πR2p0；      (D)πR2p0/2。

25. 一列长为s的队伍以速度V沿笔直的公路匀速前进。一个传令兵以较快的速度v从队末向队首传递文件，又立即以同样速度返回到队末。如果不计递交文件的时间，那么这传令兵往返一次所需时间是
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26. 冬天冷风从正北方向吹来，一位学生骑自行车由西向东行驶，他会感到

(A) 风从左前方吹来；    (B)风从右前方吹来；

(C)风从左后方吹来；    (D)风从右后方吹来。

27. 图11中所示是光线通过半圆形玻璃砖的光路图，正确的光路图是
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图11


28. 一物体放在凸透镜前20厘米的主光轴上，在光屏上能得到放大的像，据此可判断

(A) 物体放在凸透镜前主光轴上21厘米处，一定能得到放大的实像；

(B) 物体放在凸透镜前主光轴上10厘米处，一定能得到缩小的像；

(C) 物体放在凸透镜前主光轴上10厘米处，一定能得到放大的虚像；

(D) 物体放在凸透镜前主光轴上19厘米处，一定能得到缩小的实像。

29. 一个身高为h(可看成是眼睛到地面的高度)的人面对竖直墙站立，身后有一棵高为H的树，人到墙和人到树的距离相等，在墙面上挂一面镜子，为了使人能从镜子中看到树的最高点，则平面镜的最高点离地面的最小高度是

30. 
[image: image15.wmf]。
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31. 甲、乙两物体质量之比为3:2，吸收热量之比是2:5，吸收的热量使得温度升高，温度变化之比为3:4，则甲、乙两物体比热之比是

(A) 16:4.5；    (B)1:5；    (C)2O:9；    (D)4:5。

32. 有一把在0℃准确的钢直尺，用它在20℃环境中测量甲铜棒的长度得l1=1米，在-20℃环境中测量乙铜棒长度得l2=1米，设0℃时甲乙两棒的长度分别为l eq \o(\s\up  5(’),\s\do  3(１))、l eq \o(\s\up  5(’),\s\do  3(２))，则正确的判断是

[image: image16.png]


图12

(A) l eq \o(\s\up  5(’),\s\do  3(１))<1米，l eq \o(\s\up  5(’),\s\do  3(２))<1米；    (B)l eq \o(\s\up  5(’),\s\do  3(１))>1米，l eq \o(\s\up  5(’),\s\do  3(２))<1米；

(C)l eq \o(\s\up  5(’),\s\do  3(１))<1米，l eq \o(\s\up  5(’),\s\do  3(２))>1米；    (D)l eq \o(\s\up  5(’),\s\do  3(１))>1米，l eq \o(\s\up  5(’),\s\do  3(２))>1米。

33. 图12中液体温度计内液体上方为真空，当温度上升时，正确的结论是

(A) 液体密度减小，液体对玻璃泡压力也减小；

(B) 液体密度减小，液体对玻璃泡压力增大；

(C) 液体密度减小，液体对玻璃泡压力不变；

(D) 液体密度和液体对玻璃泡压力都不变。

34. 冷水质量为m，吸收一定热量后温度由t1升高到t，另有质量为2m的热水，放出同样热量后温度也降到t。则该热水原来温度是
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35. 甲、乙两种材料不同的金属块，它们的质量相等，同时投入沸水中充分加热，先把甲金属块从沸水中取出投入一杯冷水中，热平衡后，水的温度升高了Δt取出甲金属块(不计水的质量变化)，再把乙金属块由沸水投入该杯水中，热平衡后又使水温升高了Δt，则两金属块的比热关系是

(A) c甲<c乙；    (B)c甲=c乙； 
(C)c甲>c乙；    (D)以上情况都有可能。

[image: image18.png]


图13

36. 现有a、b、c、d四个通草球，已知a球都能吸引b、c、d三个球，b、c两球相互推斥，c、d两球相互吸引，可以断定

(A) a球一定不带电；             (B)d球一定不带电；

(C)a、b两球中有一个不带电；    (D)四个小球都带电。

37. 图13中电压表读数为6伏，R1=60欧，R2=30欧，则电流表读数是

(A) 0.2安；               (B)0.1安；
(C)0.3安；               (D)0.06安。
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图14

38. 图14中当变阻器滑片P向右滑动时，两电压表读数变化应是

(A) V1增大，V2增大；

(B) V1减小，V2减小；

(C) V1增大，V2减小；

(D) V1减小，V2增大。

[image: image20.png]


图15

39. 图15中a、b位置用来连接电表，为了使电路正常工作，正确的连接是

(A) a、b两处都安装电压表；

(B) a、b两处都安装电流表；

(C) a处装电流表，b处装电压表；

(D) a处装电压表，b处装电流表。

40. 图16中R1=3欧，R2=4欧，R3=6欧，Uab=6伏，则电流表A1、A2的读数分别是
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图16

(A) 2.5安，3.5安；      (B)3.5安，2.5安；

(C)0安，0安；          (D)5.5安，5.5安。

41. 导体产生超导现象的条件是

(A) 温度非常低；        (B)电压特别高；

(C)压强特别小；        (D)电流特别大。

第二部分

42. 甲、乙两队进行拔河比赛，结果甲队取胜，其原因是

(A) 甲队受到地面的摩擦力比乙队大；

[image: image22.png](@



图17

(B) 甲队拉绳的力比乙队大；

(C) 甲队队员身体后倾，而乙队队员没有使自己身体后倾；

(D) 甲队士气旺盛，而乙队士气不足。

43. 图17中容器内盛有水，一块冰包有小木块和铁钉，漂浮于水面。当冰全部熔解(熔化)后，水面的高度将

(A) 升高；        (B)不变；  
(C)下降；        (D)以上情形都可能发生。

44. 一种液体的密度随深度而增大，它的变化规律是ρ=ρ0+kh，式中ρ0、k是常数，h表示深度。设深度足够，有一个密度为ρ’的实心小球投入此液体中，且ρ’>ρ0，则正确的判断是

(A) 小球将一沉到底，不再运动；    (B)小球将漂浮在液面，不能下沉；

(C)小球经过一段运动过程，最终悬浮在深
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(D)小球经过一段运动过程，最终悬浮在深
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45. 现有许多完全相同的零件，要用天平测出每个零件的质量，但手头只有一个100克砝码。当左盘放400个零件，右盘放这个砝码，天平不能平衡。如果再在右盘上放15个零件，天平恰能平衡。这时可求得每个零件的质量约为

(A) 0.28克；        (B)0.26克；  
(C)0.24克；        (D)0.25克。

46. 两个完全相同的实心球，甲球放在桌面上，乙球悬挂在绳上，使它们吸收热量从同样初温升高相同温度，则正确的判断是

(A) 两球吸收的热量相等；        (B)甲球吸收的热量比乙球多；

[image: image25.png]


图18

(C)甲球吸收的热量比乙球少；    (D)以上情形都有可能。

47. 一块平面镜玻璃厚薄不等。反射面a与镜子表面b不平行，如图18所示。镜前一个发光点s，正确的结论是：自平面镜反射面a反射的光线

(A) 都不能返回到光源s；

(B) 只有一条光线可以返回到光源s；

(C) 有一条以上的光线可返回到光源s；

(D) 结论与a、b两平面间夹角有关。

48. 巨大的平面镜中嵌有一凸透镜，凸透镜主轴与平面镜垂直，一直立线状物体放在凸透镜右侧2倍焦距主轴上，一光屏放在凸透镜左侧2倍焦距处，如图19所示。现用眼睛在物体右侧任一位置向左观察，可能看到的像应是图20中的
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图19
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图20
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图21

49. 图21中R1=R2，R3=R4=R5，电压表读数U1=10伏，U2=12伏，则a、b两端电压是

(A) 22伏；          (B)24伏；

(C)26伏；          (D)28伏。
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图22

50. 图22的电路中，电源电压保持不变，R1=8欧，R2=2欧，电阻R不为零。当K断开时，安培表读数为0.2安，当K闭合时，安培表读数可能是

(A) 0.18安；          (B)0.24安；

(C)0.26安；          (D)0.28安。

[image: image30.png]()



图23
51. 图23中有一个半径为r，总电阻为R的均匀导体圆环，环上放置两根平行直导线a、b，直导线电阻不计，直导线间的距离等于圆半径r。现将直导线a、b在环上自由移动，移动过程中a、b导线始终保持相互平行，距离仍为r，并始终与导体环有良好接触，则a、b间电阻最小值与最大值分别是
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 EMBED Equation.3  [image: image32.wmf]。
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